

### Să organizăm mai temeinic munca de ridicare culturală a celor ce muncesc

În regiunea noastră de democrație populară, câmințele culturale s'au situat în loc de frunte printre celelalte instituții menite să ridice nivelul cultural al masei muncitoare. Lor li s'a acordat un rol important și au fost puse în slujba unui ideal înalt și rezultatele pe care le-au dat acolo unde intrădă, s'au menit să fie pozitive sub toate aspectele.

Atribuindu-li se noi sarcini, cămințele culturale în aceste condiții realizarea lor practică printr-o muncă mai intensă și mai bine organizată.

Unul dintre principalele scopuri pentru care au fost create cămințele culturale e acela de a lărgi gustul pentru lectură în rândurile masei. Pentru a realiza acest scop, este necesar să se organizeze o muncă de lectură mai intensă și mai bine organizată.

Pentru aceasta însă se cere o cât mai grabnică și temeinică organizare a bibliotecilor în sensul de a le îmbogăți cu noi cărți, de a avea o evidență precisă a tuturor volumelor, de a se mări vigilența spre a nu se strecura în bibliotecă publicațiuni necorespunzătoare.

Va trebui deopotrivă să se urmărească ce se citește și cum se citește, adoptându-se metoda de a face fișe individuale ale cititorilor. În acest fel, bibliotecarul va putea face o muncă de îndrumare a cititorilor, de a da cărți potrivite fiecăruia, de a urmări dezvoltarea lor.

La țară, prin terminarea în parte a muncilor agricole există condiții prielnice de a se duce o muncă intensificată. Tărănimea săracă trebuie strânsă cât mai mult spre căminele culturale. Va trebui organizat — așa cum s'a făcut în unele locuri — un titlu colectiv urmat de discuții asupra lecturii.

Capacitatea artistică a celor ce muncesc a fost de mult și incontestabil dovedită. Număratele formațiuni artistice care au luat naștere în satele și orașele județului nostru ilustrează acest lucru. Dar în activitatea lor mai există unele scăderi. Între altele lipsește o activitate cu caracter permanent, o activitate mai bine organizată. În general ansamblurile artistice activează sporadic, ocazional. În această direcție, la țară, trebuie luată exemplul formațiilor din Uniunea Sovietică care activează permanent, dar o continuă muncă artistică, iar diferențele să...

Continuare în pag. 3-a



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
Str. Karl Marx Nr. 4  
(edițiunea Județeană P. M. R.)  
TELEXON PRIN 401

ABONAMENTE  
INDIVIDUALE LUNAR LEI 10  
Colective (pentru instituții, școli și intelectuali)  
LUNAR LEI 80  
Preț la poștă în numerar conf. ep. Dir. Gen. P.T.C. nr. 48. 101/51

Sub semnul unei continuei dezvoltări

## La Ferma de Stat Streiu muncile actuale se desfășoară în bune condițiuni

Însămânțările și mai pe urmă ogoratul de toamnă, au fost obiectul unei susținute munci, în cadrul fermelor de Stat din județul nostru. La Ferma de Stat din Streiu aceste munci au fost făcute la timp și în bune condițiuni. Sarcina mare care stă acum în fața fermelor de Stat, este de a se dezvolta, de a deveni cât mai rentabile.

### Se renovează grajduri pentru adăpostirea vitelor și se instalează clocoitoare pentru creșterea de păsări

Acum la ferma de Stat din Streiu se renovează o serie de grajduri, care vor adăposti un număr de 20 vite repartizate de Stat acestui sector de muncă. Deasemenea se duce o intensă muncă în vederea înființării unei creșcători de păsări. Se construiesc clocoitoare și se instalează clocoitori. Pentru îngrijirea cât mai bună a păsărilor, vitelor și a porcilor, ferma în luna Decembrie trimite un muncitor agricol la școala de îngrijitori

de animale care se ține la București. Tot pentru ridicarea de noi cadre, necesare bunului mers al producției ferma trimite la școala de pomicultură pe tânărul Falup Viorel.

### Un izlaz părăsit se va folosi pentru grădînărie

Pentru ca întreaga suprafață de pământ — a fermei — să fie productivă, s'a luat hotărârea ca izlazul care până acum a fost lăsat în părăsire să fie întrebuintat pentru facerea unei grădinarii.

### S'au obținut 2000 kgr. grâu la hectar.

Dacă am face un bilanț al realizărilor din anul acesta, s'ar pu-

tea vedea că ferma Streiu este rentabilă și aduce un venit însemnat Statului. Așa de exemplu producția medie de grâu la hectar, în această toamnă a fost de 2000 kgr. Și acest fapt se datorează în primul rând că pământul a fost tratat cu tractorul — adică s'a semănat la timp — semințele selectate și tratate. Un venit însemnat a scos ferma în acest an și din recolta bogată de mere.

Tot aceste realizări de până acum și care se vor dezvolta în viitor, nu s'ar fi putut face fără munca neprecupețită a muncitorilor agricoli de aici, cu ajutorul prețios al tehnicienilor de la fermă.

### Eforturile muncitorilor sunt răsplătite

Eforturile neobosite ale muncitorilor sunt răsplătite prin grădărie și pe bucurii.

Fiecare muncitor salariat de la Că. Tigau

Continuare în pag. 3-a



Friedrich Engels

Încă de tânăr se interesă de viața muncitorilor. La 17 ani întreprinde o călătorie în casa de comerț și se ocupă de instruirea sa științifică și politică. Dușman neîmpăcat al exploatarea capitaliste și al filistinismului politicant, și apărător neîmăncănat al dreptății și învingător al reacției. Participa la lupte și congrese revoluționare. În anul 1848 s'a alăturat de Marx în „Liga Comunistilor” cu care prieten contribuie activ la redactarea gazetei „Stăruința Partidului Comunist.”

Întreaga lui viață se caracterizează prin lupta dusă pentru o viață mai bună a muncitorilor ce muncesc și împotriva diferitelor curente filisteice reacționare sau oportuniste.

În „Sermonii din „Speranța” (1839), în „Schimbarea și Revelația” (1842) și în mult timp în anti-Dühring, în care bicevia pe falsii filosofi ai timpului: în studiile scrise asupra economiei politice, a procesului dezvoltării omului, a originii proprietății private, a statului și a familiei etc., Engels avea aceeași combativitate revoluționară.

Continuare în pag. 3-a

## Pentru admiterea în O. N. U. Condițiile puse de anglo-americiani României, Bulgariei și Ungariei contrazic Charta Națiunilor Unite

Discursul pronunțat de A. I. Vâșinski în ședința din 24 Noembrie a Comitetului politic special în problema admiterii de noi membri în O. N. U.

În ziua de 24 Noembrie în cadrul desbaterilor asupra problemei admiterii de noi membri în O. N. U. Vâșinski, șeful delegației Sovietice, a luat cuvântul în fața Comitetului Politic al Adunării Generale.

În prima parte a discursului său Vâșinski a subliniat că reprezentanții anumitor delegații îndepărtându-se de la miezul problemei ce se discută, preferă să-și găsească o îndeletnicire în a ataca Uniunea Sovietică într'un mod grosolan și neconvincător.

### Adunarea Generală poate examina cererile de admitere în O. N. U. numai dacă există o recomandare a Consiliului de Securitate

Trecând la fondul problemei în discuție, Vâșinski a demascat netemeinicia demonstrațiilor delegatului argentinian în legătură cu recomandările „pozitive” și „negative”.

El a amintit că regulile de procedură ale Adunării Generale arată limpede că Adunarea Generală examinează cererile de admitere de noi membri în ONU numai în cazul în care „Consiliul de Securitate recomandă admiterea în ONU a statului care a prezentat o cerere în rezoluție”. Dar dacă Consiliul de Se-

curitate nu recomandă admiterea statului care a prezentat cererea sau

(Continuare în pag. III-a)

## 100 vagoane porumb pentru populația rurală din județul nostru

Ministerul Comerțului și a Alimentației a repartizat pentru județul Hunedoara cantitatea de 100 vagoane porumb, destinat exclusiv populației sărace din mediul rural.

Porumbul va sosi în multe centre, de unde va fi transportat, prin convoaie organizate de către Preturi, în comunele destinate.

## Intr'un abataj oarecare...

... Sirena spinteca văzduhul pentru a doua oară. E ora 6 dimineața. A aruncat o privire asupra situației intrărilor de pe tablele mari din sala de apel, și-a luat lampa, a suflat de câteva ori în jurul ei să vadă dacă nu cumva „prinde aer” și minerul Andrica Ludovic, s'a îndreptat către puțul central al mizii Aninoasa.

Aici s'a întâlnit cu Cioica Iosif, cu Mureșanu Alexandru, cu Popa Nicolae și cu alți tovarăși din grupa lui și din alte grupe

— Noroc bun!

— Noroc bun — au răspuns tovarăși.

Vorbă despre întreceri, despre producția de ieri. Grupa lui Andrica Ludovic, dăduse 127 tone cărbuni în loc de 75.

— Azi nu mai putem da tot atât — adăugă cu regret Abela Ștefan. — Lipsesc Mărza Cornel, Roibu Dimoftei și Grosu Eugen....

Începu o discuție despre lipsurile nemotivate, despre I. Branea.

(Continuare în pag. III-a)

## Citiți în corpul ziarului Să cunoaștem Țara Socialismului

## Noul ambasador al Bulgariei în R. P. R.

— BUCUREȘTI, 27 (Rador) — Eri, 26 Noembrie a sosit în țară noul ambasador al Republicii Populare Bulgaria la București, Boris Abranov Menolov.



# Să cunoaştem Ţara Socialismului

**Savantul sovietic Ivan Vinogradov**  
membru activ al Academiei de Ştiinţe din U. R. S. S.,  
laureat al premiului „Stalin”, matematician sovietic.

## DESPRE PATRIOTISM

Dragostea de patrie nu este pentru noi, oamenii sovietici, numai ataşamentul pe care-l simţim pentru pământurile noastre strămoşeşti. Ne iubim patria înainte de toate, pentru că vedem în ea un Stat într-adevăr democratic, în cadrul cărui neajunghi, bogăţii ale ştiinţei şi culturii umane sunt puse în slujba poporului, un Stat în cadrul cărui au fost create toate condiţiile necesare pentru o muncă rodnică a savanţilor, ca şi a tuturor celor ce muncesc.

Cel mai mare bun al unui savant este dreptul lui la o muncă liberă, prin nimic mărginită, în domeniul ştiinţific pe care şi-l alege. Noi avem acest drept. Guvernul sovietic şi Partidul Comunist înconjoară savanţii din URSS cu o grijă şi atenţie continuă, punând la dispoziţia lor laboratoare şi institute minunate înzestrate.

Noi, savanţii sovietici, nu ştim ce e grija zilei de mâine. Orice probleme am studia, suntem siguri ca vom primi cel mai călduros concurs şi sprijin din partea Guvernului, care preţuieşte savanţii. Chiar şi atunci când cercetările ştiinţifice şi rezultatele lor imediate nu-şi pot găsi o aplicare practică nemijlocită, căpătăm toate cele necesare pentru munca noastră. Mi s'a întâmplat să nu public două-trei ani de-a rândul noi lucrări, fără ca acest lucru să fi avut vreodată consecinţă în legătura cu situaţia materială sau cu postul pe care-l ocup. Mi-aduc aminte de emoţii am simţit şi cât de fericit am fost, aflând că noua mea metodă în cadrul teoriei analitice a numerelor şi în special soluţia problemei lui Holbach în privinţa numerelor fără soţ, au fost învrednicite cu cea mai înaltă distincţie a guvernului sovietic, cu premiul „Stalin” cl. I. Am lucrat câţiva ani de-a rândul în vederea găsirii acestei metode, fără ca vreodată să mă fi distorsă de preocupările mele.

Nu e vorba însă, desigur, numai de problema asigurării materiale a muncii savantului. Noi avem o satisfacţie enormă, incomparabilă, conştiinţa fiind de faptul că

munca noastră se deslăşoară spre binele poporului. Fiecare succes al nostru întru ste căldă aprobare a întregului popor, deoarece interesele ştiinţei, realizările ei, sunt foarte mult preţuite de toţi oamenii sovietici. Aceasta legătură intimă, organică cu poporul, constituie forţa şi vigoarea ştiinţei sovietice, marea cheie a dezvoltării viitoare.

## Electrificarea satelor din Ucraina

După terminarea războiului, în Ucraina au fost făcute sau construite 2.750 uzine electrice rurale, cu o capacitate totală de 58.670 kilowaţi. În această republică au fost electrificate peste 3.000 de colhozuri, adică de 2,3 ori mai mult decât înainte de război. Au fost electrificate şi 215 sovhozi, 650 centre de maşini agricole şi tractoare şi sute de alte întreprinderi agricole. În ultimii doi ani ritmul lucrărilor de electrificare depăşeşte cu mult nivelul dinainte de război. Nu mai în regiunea Harkov, în primul trimestru al anului

## Universităţile din Moscova în ajutorul uzinelor

Colaborare creatoare între savanţi şi muncitori

Profesorii şi pedagogii şcolilor superioare din Capitala Uniunii Sovietice, combinând activitatea ştiinţifico-pedagogică cu munca practică în producţie, ajută colectivele întreprinderilor industriale în lupta lor pentru realizarea economiilor peste plan. Un mare ajutor îl acordă Institutul de automecanică din Moscova, întreprinderilor din industria automobilelor.

Un grup de savanţi ai acestui Institut, în frunte cu profesorul A. Venev, a elaborat o nouă tehnologie pentru secţiile de turnatorie. Aplicarea noilor metode tehnice

a permis îmbunătăţirea rebiturilor şi realizarea unor mari economii.

Asistenţii dela catedra de tăiere a metalelor, condusă de profesorul Purkin, împreună cu muncitorii din secţiunile tehnice a rezolvat cu succes problema prelucrării netede a cilindrilor motoarelor. Acest lucru a permis o mai largă folosire a maşinilor.

De pe urma colaborării savanţilor cu muncitorii, uzina „AremZ” va economisi până la sfârşitul anului, un milion de ruble peste prevederile planului.

Tot atât de strâns legaţi de producţie sunt şi profesorii şi pedagogii şcolii superioare tehnice „Bauman”, Institutul de Ingineri-economisti „Ordjonikidze”, Institutul de energetică „Moşov” şi altele.

Astfel, de pildă, oamenii de ştiinţă din Şcoala superioară tehnică „Bauman”, împreună cu inginerii şi tehnicienii plantei uzine de Stat de culmenţi pe bile, au elaborat un nou sistem pentru prelucrarea bililor. Aceasta nouă metodă a marit producţia secţiunilor respective şi a redus costul producţiei.

Profesorul G. Sariman a construit un nou tip de maşină automată pentru uzinele de cea-ornice. Docen-

tul de la catedra de tăierea metalelor — I. Kamgu, a introdus o nouă metodă care produce o economie de mai mult de jumătate milion de ruble. Eoarte preţios din punct de vedere practic este noul tip de transformator pentru sudarea metalelor, construit de academicianul V. Nikitiin.

Colégiul Ministerului Instrucţiunii publice din U.R.S.S. discutând rolul universităţilor în lupta pentru înălbirea rentabilităţii întreprinderilor a aprobat iniţiativa universităţilor din Moscova, recomandându-le să mărească munca tehnico-ştiinţifică îndreptată spre măritarea producţiei şi măsurarea costului de producţie.

## Trenuri de pasageri în minele din Uniunea Sovietică

Mina „Koksovaia” din Kuzbas este cea mai mare mină din Uniunea Sovietică. Ea a intrat în funcţiune acum 12 ani. Producţia sa de cărbuni este de două ori mai mare decât producţia întregului Kuzbas de dinaintea de revoluţie.

În această mină există în prezent zece de mii de mineri. Dacă toate galeriile acestei mine ar fi aşezate într-o singură linie, ele ar abateri un tunel de o lungime egală cu distanţa dela Moscova la Kalinin. Multa energie ar trebui să chistuiască mineri dela „Koksovaia”, dacă n'ar exista o cale ferată subterană care să transporte.

Trenuri subterane de pasageri circula şi în alte mine mari din bazinul Kuzbas: Kiselevsk, Stalinsk, etc. În cursul acestui an vor mai fi puse în funcţiune alte trenuri de pasageri în 50 mine din regiunea carboniferă de Est.

1948 au fost construite 24 noi uzine termo-electrice rurale. În regiunea Vinia în ultimii doi ani au fost construite şi puse în funcţiune 249 uzine electrice colhoznice.

## Asistenţa medicală pentru minerii din basinelul Doneţului

În districtele carbonifere din regiunile Stalino şi Vorşilovgrad funcţionează 268 spitale şi peste 650 de clinici,

dispensare şi puncte sanitare în interiorul minelor. Nu mai în cursul acestui an, cea. 800 medici tineri au venit să lucreze în instituţii medicale din basinelul Doneţului. Serviciul medical a minerilor şi membrilor familiilor lor este absolut gratuit, toate cheltuielile fiind suportate de Stat.

## Să organizăm mai temeinic munca de ridicare culturală a celor ce muncesc

Urmare din pag. 1-a

bătători ale clasei muncitoare constituie doar un imbold în muncă iar nu un unic prilej de manifestare.

Dar în măsura în care se cere o activitate mai bogată din punct de vedere cantitativ, se pune şi problema calitatii programelor prezentate, se cere ca spectacolele să aibă un cât mai bogat conţinut politic-ideologic. Acest lucru însă nu se poate realiza decât atunci când concomitent cu munca artistică practică se va duce şi o muncă de educare în sens artistic, o muncă teoretică în parte a artiştilor amatori.

Dacă un rol important în această muncă îl joacă căminele culturale, factorul prim sunt organizaţiile de partid. Ele vor trebui să ducă la aşa ca şi până acum — o intensă muncă de îndrumare atât pentru a permanentiza şi organiza mai temeinic muncă artistică, cât şi pentru a

ridica politiceste pe cei ce o practică.

Dar reuşita muncii căminelelor culturale mai are încă o condiţie: lărgirea schimbului de experienţă, popularizarea diferitelor metode de muncă ce pot fi aplicate practice în întregul deşeu sau chiar numai la o parte din cămine.

Această împreună o şi mai strânsă legătură a căminelelor cu piesa locală, „Îndrumătorul cultural” şi „Albiata”.

Lipsind această legătură, întrecerile care s'au organizat între căminele culturale din judeţ n'au fost îndrumate iar rezultatele lor au rămas în mare parte necunoscute.

Aceste câteva sarcini actuale vor trebui realizate în întregime, caracterizându-se printr-o egală importanţă. În ansamblul lor, ele vor contribui la lărgirea orizontului cultural al maselelor, vor contribui la ridicarea culturală a celor ce muncesc.

## Şcoala Militară Superioară de Marină din Leningrad împlineşte 150 ani de existenţă

Leningradul a sărbătorit 150 de ani de existenţă a Şcoalei Militare Superioare de Marină şi de Inginerie — „Dzerjinsk”.

În această şcoală au învăţat cel mai de seamă constructorii navaţi precum şi un mare număr de savanţi.

Astfel au terminat această şcoală: I. Anosov, constructorul primei fregate ruse cu elice „Arhimed”, lansată în 1848; Ocnov, constructorul primului monitor cujrasat „Petru cel Mare”; Bubnov, primul constructor de submarine din Rusia şi mulţi alţii.

Istoria Şcoalei de Marină este strâns legată de istoria flotei militare a marinei ruse.

Pentru succese excepţionale obţinute în pregătirea cadrelor flotei marine militare sovietice, Şcoala a fost distinsă, în 1939, cu ordinul „Lenin”.

**Citiţi în fiecare zi „Zori Noi”**  
Umplem buteliile de Aragaz.

**Calendar muncitoresc**  
NOIEMBRIE  
Soarele răsare 727  
Sbarele apune 1638  
Zile trecute 331  
Zile rămase 35  
Sâmbală  
1861. — m. Dobro'ubov, critic şi filosof revoluţionar rus n. 1836.



## „Să organizăm întreceri în învățatură“ ne scrie un elev al Școlii Profesionale Siderurgice din Hunedoara

Adresându-ne o scrisoare, tânărul Radu Zaharie elev al școlii Profesionale Siderurgice din Hunedoara ne arată necesitatea de a organiza în școli și între școli întreceri la învățatură.

Cadrele de specialiști — spune scrisoarea — de care are atât nevoie R.P.R. nu vor putea deveni numai prin instruirea temeinică a cursanților predate de profesori. Prin condițiile create de reformă învățământului ni s-a dat posibilitatea de a urma până în cele mai înalte instituții de învățământ.

De aceea vor trebui organizate întreceri și perfecționare de către organizațiile de tineret.

Se vor antrena în întreceri și la reducerea absențelor la cursuri și acestora pe coșii casei și individual.

Căștigătorii acestor întreceri vor trebui popularizați și dați de exemplu pentru toți elevii și studenții din Republica Populară Română. Această scrisoare o trimitem fiind perfect de bine convins de obținerea unor rezultate satisfăcătoare. În fruntea acestor întreceri — spune în în-

cheere scrisoarea — ne vom antrena și noi elevii de la Școala Profesională Siderurgică din Hunedoara și credem că vom fi urmași de toți elevii conștienți din R.P.R.

## Distribuirea uleiului pentru cantine, spitale, creșe, etc. pe luna Noembrie

Pentru necesitățile cantinelor, spitalelor, sanatoriilor T. B.C., penitenciarelor, orfelinatelor, creșelor, căminelor, internatelor școlare și azilelor din județul nostru Ministerul Comerțului și Alimentației a dispus distribuirea uleiului pe luna Noembrie. În acest scop a fost pusă la dispoziția Centrocom Aliment, cantitatea de 7 tone ulei.

## Prin muncă voluntară, în numai 7 zile In plasa Ilia a fost plantată cu 507.000 pueți o suprafață de 68 ha

În plasa Ilia, din inițiativa org. de Partid, prin muncă voluntară a fost plantată cu 450.000 pueți sălășii, 42

mii pueți oțetari și 15.000 pueți stejari, în timp de numai 7 zile, o suprafață de 68 de ha. Întindere care fusese încredințată sub regimurile trecute, burghezo-moșteresti.

În această acțiune de reînnoșare a pădurii a participat populația din satele Certejul de Jos, Coaja, Bagara, Visca și Cărnănești în fruntea căreia au stat tot timpul membrii de partid.

Munca a fost împărțită pe brigăzi conduse de câte un brigader silvic. Un sprâjir în semn au dat acestor muncitori pădurari încadrați în Corpul

Silvic din raza Ocolului Ilia. Prin munca depusă voluntar s'a realizat o economie de lei 218.400.

S'au evidențiat brigadierii silvici Balaji Alexă, Bedea Iosif, Moji Lazăr, Tripa Virgil și pădurarii Marșan Mihai, Vasin Arat, Benta Florean, Munteanu Roman, Popa Triț, Anghelina Roman, Nan Partenie, Hodor Gheorghe, Popa Aron, Baba Ion, și Herman Siveteran. De asemenea, o serie de tineri din comunitate arătate mai sus, s'au evidențiat în muncă prin entuziasmul cu care au lucrat.

Nan Anghel coresp. vol.

## Intr'un abataj oarecare

(Urmare din pag. 1-a)

consecințele lor în producție. Însă fu întreruptă de „colivia” care făcși din fundul pușului.

O sonerie a dat apoi trei semnale scurte și colivia dispărut spre fundul pușului. Minerii erau duși în abataj.

După patru ore și jumătate de muncă, tovarășii din echipa lui Andrica Ludovic, realizaseră producția programată pe acel șut. De acum, a început bătălia pentru depășire. Și minerul Ciocica Iosif știe cum să muncească. Mai întâi, sloboade cu mai multe împunsături bucăți de cărbune din partea de jos a stratului. Apoi, mai sus și când ajunge la tavan cu o singură împunsătură doborâra câte un sfert de vagonet de cărbune.

În ziua aceea, vagonetarul echipei — Munteanu Ioan — a încărcat 110 tone cărbune. Ziua trecută încărcase 127.

Plecând către puș pentru a eși din mină, se gândea

la Grosu Eugen, vagonetar ca și el. A lipsit de la muncă lăsând totul numai pe seama lui. A muncit mult și greu. Era satisfăcut că producția nu a suferit prea mult și totodată mulțumit pentru că mai tovarășul lui de muncă, a lipsit nemotivat. La fel au lipsit și ajutorii de mine: Mărza Cornel și Roi bu Dimofte!

— Ei uită că suntem în întrecere cu echipa frunțată a lui Bertzei Francis, cu a lui Aron Nicolae, și cu toții cei din sectorul I, cu mineții din sectorul II al minei — spuse el lui Câmpeanu Gheorghe. Nu e vorba, am depășit programul. Am dat 35 de tone mai mult. Dar mai puțin ca ieri cu 17 tone, pentru că au lipsit ei. I. Branea

## 128 de ani dela nașterea lui FRIEDRICH ENGELS

(Urmare din pag. 1-a)

această căldură și dragoste față de cei exploatați, aducând în același timp un prețios aport în dezvoltarea conștiinței materialismului istoric.

După moartea lui Marx, Engels a prelucrat și editat volumele II și III din „Capitalul”, a condus mișcarea muncitorească prin Inter-naționala a II-a și luptând

împotriva tuturor dușmanilor marxismului.

Chiar la 128 de ani dela naștere, Engels a rămas actual. El și cu Marx, creând teoria materialismului dialectic, punând baze științifice concepției materialiste de-a spre lume și viață, au dat lumii cea mai valabilă doctrină capabilă să ducă la victorie clasa muncitoare în lupta ei pentru o viață mai bună.

## Cărți noi

### PARTIDUL ȘI COMSOMOLUL de E. GRIGORIEV

În Editura Tineretului a apărut în broșură traducerea articolului lui E. Grigoriev apărut în „Mo'odol Bolșevic” Nr. 1 din acest an.

Autorul a precizat poziția Comsomolului față de Partidul bolșevic, arătând că organizația de luptă a tineretului sovietic se află sub directă conducere a Partidului bolșevic, fiind una din organizațiile cu care Partidul ține strânsă legătură cu masele.

Uniunea Tineretului Comunist Leninist-Stalinist este rezerva și un ajutor al Partidului bolșevic. De aici își competează Partidul rezerve și cu ajutorul acesteia își asigură in-

fluența asupra maselor largi ale tineretului.

Cu toate că Comsomolul nu este organizație de partid, este totuși o organizație comună și de aceea nu numai în esență, dar și formal, Comsomolul se supune conducerii de către Partid.

În Statutul Partidului Comunist (b) al U.R.S.S adoptat de cel de al XVIII-lea Congres al Partidului, se spune: „C.C. al U.T.C.L., fiind organul conducător al Comsomolului se subordonează Comitetului Central al P.C. (b) al U.R.S.S. Munca diferitelor organizații ale U.T.C.L. este dirijată și controlată de organizațiile respective de Partid din republici, ținuturi, regiuni, județe și orașe”.

Numai datorită acestui fapt Comsomolul și împreună cu el întregul tineret sovietic și-a adus contribuția importantă la opera de construire a Patriei Socialiste, la opera de construire a lumii noi.

## Citiți SCANTEIA

## TELEGRAME EXTERNE

### Știri scurte

Hongkong, 27 (Radco). — 100 de mii de muncitori se află în grevă de aproape o jumătate la Shanghai unde se aplică în modul cel mai riguros legea martială. Interzicerea circulației a intrat în vigoare și poliția execută pe loc pe muncitorii arestați.

Prețul orezului s'a urcat pentru un picul — măsură chinătoare — de la 80 ruani aur la peste 2.000, în cursul săptămânii trecute.

— Pentru a doua oară dela proclamarea stării de acedie, Vineri dimineața au fost e-

fectuate 40 de arestări la Nanking.

Persoanele arestate sunt studenți și profesori dela facultățile din Nanking.



## ZORI NOI primește mică și mare publicitate

Anunțurile se primesc la  
redacția ziarului  
strada Karl Marx Nr. 4

## La Ferma de Stat Streiu

(Urmare din pag. 1-a)

Ferma Streiu este asigurată cămlăul. Muncitorul Moga Vasile, împreună cu familia sa compusă din 5 persoane trăiește fericit în cele două camere pe care ferma i le-a pus la dispoziție. La fel Gomboș Iosif este mulțumit de felul cum i se răsplătește truda.

Tot pentru a veni în ajutorul salariatilor dela această fermă, Statul le-a reparat încălțăminte, pălămeturi și hanne. Canina care funcționează pe lângă acest sector de

muncă, este și ea obiectul unui ajutor pe care muncitorii îl primesc dela fermă.

Cu ajutorul pe care-l dă Statul, cu elanul de muncă crescândă al muncitorilor de aici și cu sprijinul larg pe care organizația de partid din localitate trebuie să îl dea, ferma de Stat din Streiu, mergând pe același drum de înălțări, va deveni în scurt timp puternică, va fi căuza adevărată a tărâșimii muncitoare din împrejurimi.

Gh. Tigău

## Publicațiune

Domnul Prim.Procuror,

Subsemnatul Amelin Vadim, domiciliat în orașul Deva, S.r. Saguna Nr. 22, jud. Hunedoara, cu onoare vă rog, să binevoiti a dispune îndeplinirea formelor pentru reconstituirea actului meu de naștere, care a fost nimicit la București, cu ocazia bombardamentului din luna Iunie 1944.

Mam născut în anul 1917 luna Ianuarie ziua 10 în Ismail, din căminii Dumitru și Vera, de religie ortodoxă.

Martor: Coza Sgismund, administrator C.A.M., Deva.

Deva, la 15 Noembrie 1948

Cu toată stima  
Amelin Vadim

Noi, Prim.Procuror al Tribunalului Hunedoara Deva.

Văzând disp. art. 3 din decretul lege Nr. 4052 din 1940, invităm persoanele și autoritățile care dețin actele și înscrisurile referitoare la reconstituirea acestor, ce se cer prin pețita de față, să le depună la acest Parchet.

Prim.Procuror, Dr. V. Bușan  
Prim.Secretar, Ion G. Barbieru,  
No. 17,294



# STIRI DIN STRĂINĂTATE

## Pentru admiterea în O. N. U. Condițiile puse de anglo-americiani României, Bulgariei și Ungariei contrazic Charta Națiunilor Unite

Discursul pronunțat de A. I. Vâșinski în ședința din 24 Nov. a Comitetului politic special în problema admiterii de noi membri în O. N. U.

(Urmare din pag. 1-a)

amână examinarea acestei cereri, atunci Adunarea Generală nu poate decât „să înapoieze Consiliului de Securitate respectiva cerere pentru o nouă examinare împreună cu raportul asupra discuțiilor din Adunarea Generală”.

### Utilizând dreptul de „veto” Uniunea Sovietică pără drep- turile minorității

Dupa aceea șeful delegației sovietice a vorbit despre declarația făcută de delegatul american Cohen. El a subliniat că acesta, urmând atitudinea b.o.u. anglo-american, a acuzat Uniunea Sovietică de „abuz de veto”. Am arătat înainte — a declarat Vâșinski — că apărând principiul unanimității marilor puteri în Consiliul de Securitate, Uniunea Sovietică apără drepturile legitime ale minorității. Acest principiu este piatra unghiulară a Chartei Națiunilor Unite, pe care se întemeiază întreaga structură a O. N. U. Cu toate acestea, delegatul american afirmă că propunerea cuprinsă în raportul faimosului „comitet interimar” anume că membrii permanenți ai Consiliului de Securitate trebuie să renunțe la acest principiu în momentul în care se discută cererea de admitere în O. N. U. „constituie o metodă care promite mult”.

Această afirmație devine într-un mod destul de convingător care este atitudinea delegației americane față de stipulațiile fundamentale ale Chartei Națiunilor Unite.

În legătură cu faptul că delegația americană a cerut în mod ipocrit Uniunii Sovietice să-și „revizuiască atitudinea față de admiterea în O. N. U. a Italiei, Finlandei, Irlandei, Portugaliei, Transjordaniei și Austriei”, Vâșinski a declarat:

N'am putea oare cere delegatului american ca guvernul său să-și revizuiască atitudinea față de admiterea în O. N. U. a Albaniei, Bulgariei, Ungariei, României și Republicii Populare Mongole? Poate că în acest caz ați avea un motiv pentru a ne cere revizuirea atitudinii față de admiterea acelor state în numele cărora interveniți.

**Statele Unite și Anglia calcă obligațiile ce și au luat prin tratatul de pace de a sprijini admiterea în O. N. U. a Bulgariei, Finlandei, Ungariei și României**

Ocupându-se de condițiile de care delegatul american leagă admiterea în ONU a Albaniei, Bulgariei, Ungariei și României și Republicii Populare Mongole, șeful delegației sovietice a declarat: Voi propune ca Republica Populară Mongolă să-și deschidă porțile ca să puteți, după cum spuneți, „să vă convingeți de realitatea independenței ei”. Voi cereți ca România, Ungaria și Bulgaria să-și revizuiască politica internă etc. dar aceste cereri nu sunt cu nimic altceva decât un amestec în

atacerile în erme ale acestor state și în consecință reprezintă o violare a Chartei. Condițiile pe care le puneți nu sunt deloc prevăzute de articolul 4 al Chartei a cărui respectare preîndește că o susțineți.

Vâșinski a amintit apoi că guvernele Statelor Unite, Angliei și URSS și-au luat angajamentul, la conferința de la Potsdam a conducătorilor celor trei mari puteri, să sprijine cererea de intrare în ONU a Bulgariei, Finlandei, Ungariei și României, după încheierea tratatelor de pace cu ele. Această obligație a fost confirmată în mod solemn de 21 de state, inclusiv Anglia, Statele Unite și Franța, în tratatele de pace cu mai sus menționatele state. Această obligație rămâne în vigoare și astăzi. Și totuși Dvs. — a declarat Vâșinski adresându-se reprezentanților blocului anglo-american încălcați această obligație și puneti României, Bulgariei și Ungariei condiții care violează brutal suveranitatea lor și contrazic Charta Națiunilor Unite.

Vâșinski a acuzat de ipocrie pe delegatul Statelor Unite care a cerut „respectarea drepturilor omului” de către democrațiile populare, unde de fapt aceste drepturi sunt riguros respectate, în timp ce în Statele Unite drepturile omului sunt călcate în picioare cu brutalitate. Vâșinski a amintit numeroasele discriminări din Statele Unite. El a amintit lășarea negrilor, de faptul că în multe state din U.S.A. li se interzice negrilor să se folosească de aceleași mijloace de locomotivă cu albi, etc. de care se ocupă cercurile expansioniste ale Statelor Unite.

Statele Unite și țările din America Latină au semnat la 2 Septembrie 1946 la Rio de Janeiro un pact pan-american pentru „apărarea comună a emisferei occidentale”.

Prin acest pact Statele Unite și-au croit drum spre stabilirea controlului lor politic și militar asupra întregii emisfere occidentale.

La 17 Martie 1948 a luat ființă la Bruxelles „Uniunea Occidentală”. Tot atunci și tot acolo d. Spaak și colegii săi din Benelux și-au exprimat dorința de a extinde Uniunea Occidentală și de a o lega de pactul de la Rio de Janeiro.

Pactul Atlanticului de Nord este desemnat a fi un supliment la pactul de la Rio de Janeiro, prin mijlocul includerii țărilor din „Uniunea Occidentală” în „zona de securitate americană”.

Discuțiile asupra pactului Atlanticului de Nord la conferința de la Paris a miniștrilor de afaceri străine ai Uniunii Occidentale, au fost precedate de îndelungate convorbiri secrete la Washington între departamentul de stat și trimitii diplomatice ai celor cinci membri ai Uniunii Occidentale, precum și între d-nul Marshall și miniștrii Uniunii Occidentale la Paris, în culisele Adunării Generale.

În timp ce Statele Unite, Canada, Marea Britanie, Franța și Benelux pozează ca „fondatorii” Uniunii A-

tlanticului de Nord, ei se lansează în energice manevre diplomatice spre a atrage în această alianță țările scandinave, Islanda, Italia, Portugalia și altele. Până acum ele nu au îndrăznit să vorbească pe față despre adăugarea Spaniei franchiste la acest pact, dar cu toate acestea Spania este chiar și acum legată strâns de Statele Unite în domeniul economic și strategic, deoarece — trebuie să menționăm în treacăt — Statele Unite nu au întrerupt niciodată relațiile diplomatice cu Franco, marioneta lui Hitler și Mussolini.

O atenție specială se acordă problemelor Germaniei Occidentale. Se știe în general că avocații de frunte ai politicii externe americane „bi-partizane”, care este faușă în birourile din Wall Street, își construiesc planurile lor de dominație în Europa având în primul rând ca bază Germania Occidentală, unde ei păstrează și cultivă cu grijă cauzele naziste.

Condițiile puse democrațiilor populare nu reprezintă decât o încercare de a exercita presiuni asupra acestor țări, în scopul de a le obliga să-și schimbe linia politică.

În concluzie Vâșinski a declarat că delegația Sovietică se împotrivesc ca Adunarea Generală să recomande Consiliului de Securitate a ține seama de punctul de vedere exprimat în așa zisul „aviz consultativ al Curții Internaționale” adică să-și păstreze și cultivă cu grijă cauzele naziste.

## Poporul german se împotrivesc înapcerii industriei din Ruhr foștilor proprietari nazisti

BERLIN, 27 (Rador). Planul administrației militare americane conform căruia întreprinderile din Ruhr urmează să fie înapoiate vechilor lor proprietari, a provocat vii proteste în rândurile populației germane.

Biroul Consiliului Poporului German declară în această privință că a aflat cu indignare că administrația militară americană are intenția să transfere industria din Ruhr foștilor ei proprietari.

Faptul acesta înseamnă, subliniază declarația, trecerea celor mai importante centre carbonifere și metalurgice din Germania în mâinile marilor industriași care l-au finanțat pe Hitler, au organizat cel de al doilea război mondial și care poartă principala răspundere pentru haosul și foametea din Europa.

## Cei 620 patrioți greci condamnați la moarte de monarho-fasciști continuă greva foamei

ATENA, 27 (Rador). — Cei 620 democrați greci care și așteaptă execuția pe insula Egina, continuă greva foamei începută acum 10 zile.

Ei cer suspendarea hotărârii de execuție și revizuirea sentinței.

rea sentinței.

Autoritățile și presa din Atena astăzi cu grijă evenimentele din Egina. Nici un ziar nu publică un cuvânt cu privire la greva foamei declarată de prizonierii politici de pe această insulă.

## Republica Democrată a Vietnamului a cerut să fie admisă în O. N. U.

PARIS, 27 (Rador). Președintele delegației Republicii Democratice, care se află la Paris a înmănat secretarului general al ONU-lui, Trygve Lie, conform instrucțiunilor guvernului său, o cerere pentru admiterea acestei Republici în Organizația Națiunilor Unite.

Cererea declară că începând din Septembrie 1945, Republica democratică a Vietnamului este suverană și in-

dependentă și a fost recunoscută de către Franța, conform convenției din 6 Martie 1946.

Guvernul Vietnamului arată că populația Republicii a contribuit cu sangele său la victoria aliaților asupra Japoniei și exprimă dorința încercării de a colabora cu toate națiunile doritoare de pace.

În declarația anexată la cerere, guvernul vietnamian se obligă fără rezerve să respecte Charta ONU-lui.

## 8 teroriști și spioni condamnați la moarte în Cehoslovacia

PRAGA, 27 (Rador). Tribunalul special din Praga a pronunțat verdictul împotriva

grupului de conspiratori, teroriști și spioni ai americani, membrii ai organizației „comitet ceh”.

Principalul acuzat, Jaroslav Hotz, vinovat de a fi ucis pe maiorul Schram, cunoscutul conducător de partizani, a fost condamnat la moarte împreună cu alte șapte persoane care erau membrii cei mai activi în această conspirație. Ceilalți au fost condamnați la închisoare pe termen diferit.

Cu prilejul acestui proces s-a stabilit pe deplin faptul că această organizație clandestină a fost înființată cu sprijinul serviciului de spionaj american din Germania Occidentală.

## Criza de guvern din Belgia se prelungeste

Bruxelles, 27 (Rador). — France Presse anunță că criza de guvern din Belgia se prelungeste în urma desărcării nării lui Eyskens, care pri-

mise misiunea de a forma noul guvern belgian.

Spaak a primit din nou însărcinarea să formeze guvernul.